



Птицы



Томской области

Черный аист

Общий тон окраски серый. В полёте концы крыльев темнее, чем их основания. Держатся в одиночку, парами или стаями, в полёте образуют характерный "клин". Обитают на открытых пространствах (луга, поля, болота) в бесснежный период года. Голос: трубное курлыканье. Если птицы летят группой, то крики сливаются в единое "курр-лыы". Птицы в воздухе почти не парят и на деревья не садятся



Серая цапля

Общая окраска рыжевато-бурая. Ведёт сумеречный образ жизни. Держится скрытно в зарослях околоводной растительности. С земли взлетает тяжело, как бы с трудом. Весной издает характерные звуки, схожие с мычанием быка или гудком далекого парохода.



Серый журавль

Общая окраска серовато-белая, в полете птицы складывают шею s-образно или полностью втягивают ее в плечи. Встречаются в бесснежный период по берегам и отмелям различных водоёмов.



Лебеди

Птицы размером с домашнего гуся или немного меньше, разнообразной, но в целом не очень яркой окраски (исключение составляет краснозобая казарка). Полёт размеренный, с редкими взмахами крыльев. Голос: разнообразное гоготанье, несколько похожее на крик домашних гусей. Встречаются в бесснежный период у водоемов, на открытых болотах, полях, лугах.



Гуси, казарки

Крупные, величиной с гуся, водоплавающие птицы. На воде сидят очень низко (видно только шею и спину), шею держат прямо, взлетают с неё тяжело, после длительного разбега. Встречаются на крупных богатых рыбой водоемах в бесснежный период. Голос: характерные стонущие и воющие звуки. В полете опускают шею немного вниз и напоминают "веретено"



Белолобый гусь



Гагары

Средние птицы (размером с домашнюю утку и немного меньше). На воде сидят низко, как и гагары: видна голова, шея, вытянутая вверх, и спина. На голове своеобразные украшения в виде рожек, пучков перьев или воротника. Стараются на воде держаться среди водной растительности, неохотно выплывают на чистые места. Хорошо плавают и ныряют. С воды взлетают тяжело, неохотно, с длительным разбегом. Обитают на водоёмах, поросших густой водной растительностью. Голос: разнообразные трели или напоминает ржание.



Чайки

Средние (меньше голубя) птицы, с длинными, узкими крыльями и вильчатым хвостом. Часто летают над водоемами и водной растительностью как бы на “бреющем полете”



Голуби

Птицы средней (чуть меньше вороны) и мелкой (со скворца) величины, свободно передвигающиеся и кормящиеся по вертикальным поверхностям деревьев. Имеют характерный облик дятла. Окраска пёстрая, чёрная или зеленовато-желтая, на голове часто имеется красная, белая или желто-зеленая "шапочка". Издают своеобразную барабанную дробь, ударяя клювом по стволу или ветвям дерева. Полёт волнообразный, бросками. Встречаются в различных лесных и кустарниковых местообитаниях в течение всего годового цикла.



Дрозды

Мелкие птицы, обитают на открытых пространствах, малоосторожны. Часто сидят на присадах, возвышающихся над уровнем местности. Привлекают внимание белыми участками оперения (надхвостье и поперечные полосы на крыльях). Позывки: негромкий свистовой выкрик и часто повторяющееся "чек-чек". На присадах сидят вертикально - "столбиком". Слетая с одной присады на другую, летят низко над землей



Длиннохвостая синица

Очень мелкие светлые птицы. Голова и низ тела беловатые, у глаз темная «маска», спина коричневато-бурая. Держатся в пойменных кустарниках. Голос: тонкий писк “циип-циип”. Встречаются в бесснежный период. Вьют оригинальные гнезда-рукавички из ивового пуха и луба деревьев



Жаворонки

Небольшие, меньше воробья, птицы с характерным обликом синицы. Ловко перемещаются среди ветвей и кустарников, перекликаясь между собой звонким свистом. Окраска достаточно пёстрая с зелёными, голубыми, черными и белыми тонами. Обращают на себя внимание черными «шапочками», белыми щеками, иногда непропорционально длинным хвостом и особенно непоседливым и шумным поведением. Встречаются в самых разнообразных угодьях в течение всего года. Большинство видов ведёт оседло-кочевой образ жизни. Только один вид склонен к миграциям



Ласточки

Мелкие (с воробья или меньше) птицы, на относительно высоких ногах. По земле передвигаются уверенно, семенящим шагом. Полёт неровный, волнообразный. Окраска однотонная: черно-белая, желтая и желтоватая. Разнообразные местообитания: берега водоёмов, луга, окраины полей, открытые болота, лесо-полевые и лесные ландшафты в бесснежный период. Часто покачивают хвостом сверху вниз. Хвост удлинённый, с белыми крайними рулевыми перьями.



Свиристель

Птицы величиной меньше воробья, хорошо лазающие по поверхностям деревьев. Встречаются круглый год. Окраска сверху серовато-голубая, низ беловатый с рыжеватыми перьями под хвостом. По стволу передвигаются одинаково легко вверх и вниз (даже вниз головой). Клюв прямой, шиловидный.



Скворец

Размер птиц со скворца, оперение сиренево-серое с рыжеватым подхвостьем. Хвост короткий с желтой полосой. На голове хорошо заметный хохолок. Гнездятся в таёжных лесах, в период кочевок посещают самые разнообразные ландшафты, часто и населенные пункты. Птицы держатся крупными стаями, издают "серебристый свист": "свириририри...свириририри..."



Иволга.

Небольшие тёмные птицы с длинным клювом и коротким хвостом. Весной и летом окраска взрослых особей чёрно-синяя с белым крапом, молодых - бурая с многочисленными пестринами. Полёт стремительный и сильный. Встречаются по разреженным лесам, в лесополях, населенных пунктах в бесснежный период.



Стрижи

Птицы размерами от вороны до скворца, с непропорционально длинными клювами, привлекающие к себе внимание яркой окраской или особенностями строения тела (хохол). Окраска зеленоватая, синяя или беловато-коричневая. Обитает на обрывистых берегах рек, оврагов и полуоткрытых участках местности в бесснежный период.



Кукушки

Ночные птицы, величиной чуть меньше голубя, с мягким, рыхлым и пёстрым оперением. Полёт не быстрый, но очень маневренный. В полёте видны белые пятна на нижней поверхности крыла. Хвост и крылья длинные, клюв очень маленький, почти незаметный. Обитают в разреженных лесах, на вырубках и гарях в бесснежное время года.



Воробьи

Небольшие птицы (от воробья до скворца) плотного сложения, с толстым, вздутым или конически заострённым клювом. По облику напоминают снегиря, щегла, чечётку. По земле чаще всего передвигаются прыжками. Большинство видов имеет яркую или очень пёструю окраску. В оперении присутствуют красные, оранжевые, жёлтые, зелёные, коричневые, чёрные и белые тона. Некоторые из них обладают неплохими вокальными данными, но у большинства видов пение довольно примитивное и малозвучное. Позывки: разнообразные свистовые, цокающие, привлекающие внимание и хорошо отличающиеся друг от друга. Чаще встречаются на деревьях и кустарниках, чем на земле.



**Спасибо за*
ВНИМАНИЕ